

# मध्यान्ह

Madhyanha National Daily

राष्ट्रिय दैनिक

अपडेट:	संक्रमित	निको भएको	परिक्षण गरिएको	आइसोलेसनमा	संक्रमित	निको भएको	मृत्यु भएको	उपचारत
मंगलबार साँझसम्म	नेपालमा ८२ जना	१६ जना	१३८५०	१२०	तिश्वर ३६ लाख ७० हजार	१२ लाख १० हजार	दुई लाख ५४ हजार	२२ लाख ७ हजार



लकडाउनका कारण समस्यामा परेका मजदुर तथा विपन्न परिवार काठमाडौंको रत्नपार्कस्थित बसपार्कमा मङ्गलबार सामाजिक दूरी कायम गरी खाना खाँदै। काठमाडौं महानगरपालिकाको सहकार्यमा विभिन्न संस्थाको सहयोगमा खाना खुवाउने कार्य भएको हो। तस्वीर: रोशन सापकोटा

## धनी गर्भर्नर !



- सम्पत्ति**
- भ्यापा, ललितपुर र हेटौडामा जग्गा
- शेयरमा डेढ करोड बढी
- टोयोटा कार र २७ तोला सुन
- आयस्रोत**
- तलब, दाइजो, पैतृक सम्पत्ति

पाँच वर्षको लागि राष्ट्र बैंकको गर्भर्नर नियुक्त भएका महाप्रसाद अधिकारीले सम्पत्ति विवरण सार्वजनिक गरेका छन्।

### मध्यान्ह संवाददाता

काठमाडौं, २३ वैशाख।

पाँच वर्षका लागि नेपाल राष्ट्र बैंकको गर्भर्नर नियुक्त भएका महाप्रसाद अधिकारीले सम्पत्ति विवरण सार्वजनिक गरेका छन्। खोटाङको खोटेहाड गाउँपालिका वरिंमा जन्मिएका अधिकारीसँग करोड

भन्दा बढी त शेयर मात्रै रहेको विवरण सार्वजनिक गरेका छन्। अधिकारी र उनको परिवारका सदस्यहरूको नाममा नवल, हिमालयन, सिद्धार्थ, बैंक अफ काठमाण्डू, सनराइज, एभरेष्ट, मेगा, नेपाल इन्भेष्टमेन्ट लगायत बैंकमा २७ हजार १८४ कित्ता शेयर

छ। यो शेयरको मूल्य एक करोड भन्दा बढी हुन्छ। अधिकारीसँग चिलिमे, सानिमा, एचआईडीसीएल, माथिल्लो तामाकोशी लगायत जलविद्युत कम्पनीको २७ हजार १२९ कित्ता शेयर छ। यो शेयरको मूल्य ४० लाख बढी हुन्छ।

बाँकी पृष्ठ २ मा

## पुरानै समीकरण, नयाँ अलमल

### ■ ओली-दाहाल भेटवार्ता

सत्तारूढ नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) मा बदलिएको शक्ति समीकरणका लागि वैशाख २६ मा बोलाइएको स्थायी कमिटीको एजेण्डामा समेत अलमल देखिएको छ। एजेण्डा तय गर्न महासचिव विष्णुप्रसाद पौडेललाई जिम्मेवारी त दिइएको छ, तर छलफलले गति लिन सकेको छैन।

### कान्ति न्यौपाने / मध्यान्ह

काठमाडौं, २३ वैशाख।

सत्तारूढ नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) का अध्यक्ष द्वय केपी शर्मा ओली र पुष्पकमल दाहालबीच मंगलबार भेटवार्ता भएको छ। अध्यक्ष एवम् प्रधानमन्त्री ओलीलाई भेट्न अध्यक्ष दाहाल प्रधानमन्त्री निवास बालुवाटार पुगेका थिए। भेटवार्तामा सचिवालय बैठकमा पेश गरिने एजेण्डाबारे छलफल भएको दाहालका प्रेस संयोजक विष्णुप्रसाद सापकोटा जुगलले बताए। उनका अनुसार, स्थायी कमिटी बैठक अगाडि बस्ने सचिवालयमा पेश गरिने एजेण्डाबारे दुई अध्यक्षबीच छलफल भएको छ।

सोमबार पनि ओली र दाहाल बीच बालुवाटारमै छलफल भएको थियो। वैशाख २० गतेको सचिवालय बैठक पछि दुई अध्यक्षबीच पार्टीभित्र देखिएको आन्तरिक विवाद हल गर्नेबारे लगातार छलफल हुँदै आएको छ। राजनीतिक दल विभाजन ऐन



संशोधन र संवैधानिक परिषद ऐन संशोधन अध्यादेश ल्याउने सरकारको निर्णय पछि नेकपामा तीव्र विवाद हुँदै आएको छ। तर, गएको वैशाख २० मा बसेको सचिवालय बैठकमा प्रधानमन्त्री ओलीले आत्मलोचना गर्दै स्थायी कमिटी बैठक वैशाख २६ गते बोलाउने निर्णय भएपछि विवाद केही मल्थर भएको छ।

तर, समस्या हल भने भइसकेको छैन। उपाध्यक्ष वामदेव गौतमलाई प्रतिनिधिसभामा लगेर अहिलेकै मन्त्रिपरिषदमा उपप्रधानमन्त्री बनाउने अनौपचारिक सहमति पछि नेकपाभित्रको शक्तिसमीकरण फेरिएको छ। उपप्रधानमन्त्रीको आशवासन पछि गौतम र महासचिव विष्णुप्रसाद पौडेल प्रधानमन्त्री ओलीको लाइनमा उभिएका छन्। अध्यादेश

प्रकरणका बेला गौतम र पौडेल ओली इतर समूहमा पुगेका थिए। त्यस बेला ९ सदस्य सचिवालयमा प्रधानमन्त्री ओलीसँग ईश्वर पोखरेल र रामबहादुर थापा मात्रै रहेका थिए। त्यसबेला प्रधानमन्त्री र अध्यक्ष दुवै पद छोड्न ओलीलाई दबाव दिइएको थियो। तर, गौतम र पौडेलको यत्नले भने ओली र दाहाल बीच फेरि नयाँ सम्बन्ध स्थापित हुन पुगेको छ। तर, वरिष्ठ नेता माधवकुमार नेपाल पक्षले भने पुरानै एजेण्डा छोडेका छैनन्। नेता नेपाल निकट एक स्थायी कमिटी सदस्यका अनुसार, बैठकमा एक व्यक्ति एक पदको प्रस्ताव लैजान तयारी भएको छ। नेता नेपाल पक्षबाट लैजान लागिएको यो प्रस्ताव समाधानका लागि नै ओली, दाहाल सहित नेताहरू लागिरहेका छन्। दाहाल र गौतमबाटै धोका भएको निष्कर्ष सहित नेता नेपाल पक्ष आफ्नो एजेण्डामा अडिग रहने देखिन्छ। त्यसैले, सचिवालय बस्ने एक दिन बाँकी रहँदा समेत बैठकको एजेण्डा तय गर्न नेकपामा अलमल देखिएको छ।

## लकडाउन थपिने संकेत

काठमाडौं / मस- कोरोना

रोकथाम तथा नियन्त्रण उच्चस्तरीय समन्वय समितिले लकडाउन पुनः लम्बाउनुपर्ने निष्कर्ष निकालेको छ। प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीसहित मंगलबार बसेको समितिको बैठकले लकडाउनलाई निरन्तरता दिनुपर्ने निष्कर्ष निकालेको समितिका सदस्य सचिव तथा प्रधानमन्त्री कार्यालयका सचिव नारायणप्रसाद विडारीले जानकारी दिए।



निर्णय बुधबार (आज) बस्ने मन्त्रिपरिषद बैठकले गर्नेछ। जोखिमको अवस्था सबै जिल्लामा एकनासको नरहेकाले के गर्ने भन्ने बारेमा पनि छलफल भएको थियो। फरकफरक ठाउँका

हकमा फरकफरक विचार बनाउन सकिँदा पनि त्यसको आधार परीक्षण नै भएकाले दायरा अझै बढाउनुपर्ने निष्कर्ष निकालिएको सचिव विडारीको भनाइ छ।

## COVID-19 NOVEL CORONA VIRUS (nCoV) जनहितका लागि जारी जनचेतनामूलक सन्देश

नोबेल कोरोना भाइरस (Covid-19) का मूल्य लक्षणहरू

- ज्वरो** (१००.४° F भन्दा माथि)
- श्वासप्रश्वासमा अत्याधिक समस्या**
- रुघा र रोकती**

नोबेल कोरोना भाइरस प्रभावित देशहरूबाट आउने मानिसहरूमा दुई हप्ताभित्र रुघाखोकी लागेमा, ज्वरो आएमा, घाँटी/टाउको दुखेमा, श्वासप्रश्वासमा अत्याधिक समस्या भएमा तुरुन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गर्ने।

## कसरी आफू बच्ने र अरुलाई बचाउने ?

- नियमित रूपमा साबुन पानीले हात धुने।**
- खोक्दा र हाँखुँँ गर्दा नाक र मुख छोप्ने।**
- फ्लू जस्तो लक्षण (Flu-like symptoms) देखिएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने।**
- फ्लू जस्तो लक्षण देखिने जो कोहीको सम्पर्कबाट टाढा रहने।**
- जङ्गली तथा घरपालुवा पशुपन्छीसँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा रहने।**
- पशुजन्य मासु, दुध तथा अण्डा राम्रोसँग पकाएर खाने।**

## कुवेतबाट तत्काल अवैध कामदार फर्काउन दवाब अन्यथा अप्रिय निर्णयको आशंका

### मध्यान्ह संवाददाता

काठमाडौं, २३ वैशाख

प्रमुख प्रतिपक्षी नेपाली कांग्रेसले विदेशमा अलपत्र परी अनिवार्य उद्धारको बाध्यता रहेका नेपाली नागरिकहरूलाई नअलमल्याउन आग्रह गरेको छ। पार्टी प्रवक्ता विश्व प्रकाश शर्माले मंगलबार कुवेतको फरवानिया ब्लक र अबानको डिटेन्सन सेल्टरमा रहेका नेपालीहरूसँग कुरा गरेपछि उक्त आग्रह गरेका हुन्। विदेशमा संकटमा परी अनिवार्य उद्धारको अवस्थामा रहेकाहरूलाई स्वास्थ्य सुरक्षा चुनौतीको अवस्था देखाएर ल्याउन ढिलाई गरेको भन्दै अलमल गर्ने सरकारी नीति न्यायोचित नभएको प्रवक्ता शर्माले बताए।

प्रवक्ता शर्माले स्वदेश फर्किन ती सेल्टरमा रहेका बागलुङ र म्याग्दीका तीन नेपालीसँग कुरा गरेका थिए। कुवेत सरकारले गत अप्रिल ३० सम्म घोषणा गरेको

अवैधानिक विदेशी कामदारलाई घर फर्काउने आममाफी कार्यक्रममा विभिन्न देशका २३ हजार ५ सय अवैध कामदार सहभागी भएका थिए। त्यसमा ३ हजार नेपाली रहेको अनुमान छ। दूतावासले २६ सयको टाभल डकुमेन्ट जारी गरेको छ। तर उनीहरू घर फर्किन भने

### वैदेशिक रोजगार विशेष

#### साउदीमा कामदार निकाल्न नपाइने

काठमाडौं/ मस- साउदी अरब सरकारले कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) पीडित आप्रवासी कामदारहरूलाई लाभ पुग्ने गरी नयाँ निर्णय गरेको छ। साउदी सरकारको निर्णयले कोरोना भाइरसका कारण रोजगारी गुमाइ घर फर्किने बाध्यता तत्काललाई कम हुने आंकलन गरिएको छ। नयाँ निर्णय अनुसार आगामी ६ महिनासम्म कामदारको सहमति विना कामबाट निकाल्न पाइने छैन भने कम्पनी पूर्णरूपमा सञ्चालन नआइ काम गर्नुपर्ने समय घटेमा कामदारले पाउनुपर्ने मासिक तलबको ४० प्रतिशतसम्म मात्र कटौत गर्न पाइनेछ।

हाल साउदी अरबमा कामदारको न्यूनतम तलब एक हजार साउदी रियाल रहेको छ। त्यसको ४० प्रतिशत कटौती गर्दा कामदारले मंगलबारको सटहीदर अनुसार ६ सय रियाल अर्थात् करिब २० हजार रूपैयाँ पाउने छन्। साउदीका लागि नेपाली राजदूत प्रा.डा. महेन्द्रसिंह राजपुतले कोरोना माहामारीले घरेको रोजगारी खोसिने त्रास बढिरहेको बेला साउदी सरकारको उक्त निर्णयले नेपाली कामदारहरूलाई बाँकी पृष्ठ २ मा

पाएका छैनन्। कुवेतमा भिसा सकिएको तर उही कम्पनीमा काम गरिरहेको एउटा र कम्पनीको भिसा रहेको तर पहिलो कम्पनी छोडेपछि कम्पनीले प्रहरीमा उजुरी हालेका अर्कोथरी गरी नेपाली दुई प्रकारका अवैध हैसियतमा रहेका थिए। दश वर्षदेखि कुवेतमा रहेका म्याग्दीका दिपेश छत्याल गत जनवरीदेखि अवैध भएका हुन्। उनी आममाफी पाई घर फर्किने प्रक्रियामा छन्। अप्रिल २७ तारिकदेखि आबान सेल्टरमा रहेका उनले एउटा कोठामा ३० जनासम्म राखिएको भन्दै राति १ बजे र अर्को दिन साँझ ६ बजे गरी दुई पटक थोरै खाना खाएको बताए। उनले २७ अप्रिल यता एक हप्ताको अवधिमा एक पटक पनि नुहाउन नपाएको र एउटा ट्वाइलेट दुईसय जनाले प्रयोग गरिरहेको बताए। उनले भने, 'स्यानिटाइजर

छैन। दिन बढ्दै जाँदा समस्या बढिरहेको छ। जतिसक्थो चाँडो हामीलाई फर्काउनु पर्‍यो। ७ दिन वितिसकेको छ। थप ७ दिनमा हामीलाई लैजाने प्रयास भएन भने कुवेत सरकारले असहज निर्णय गर्न सक्छ। त्यसपछि हामी थप समस्यामा पर्न सक्छौं।' सेल्टरमा नेपालीसहित भारतीय, घाना, ईजिप्टियन र पाकिस्तानी नागरिक समेत रहेका छन्। ईजिप्टियन नागरिकहरूलाई बुधबार र भारतीय नागरिकहरूलाई विहीवार स्वदेश फर्काउने तयारी रहेको छ। तर नेपाल सरकारले सेल्टरमा रहेकाहरूलाई स्वदेश फर्काउने पहल समेत नगर्दा उनीहरू आत्तिएका छन्। फरमानियामा रहेकी बागलुङ गल्कोट हटियाकी निर्मला विश्वकमाले नेपाल सरकार संकटमा फसेका आफुहरूप्रति पुरै उदासिन रहेको आरोप लगाइन्। उनले आक्रोसित मुद्रामा बाँकी पृष्ठ २ मा





